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上海证券交易所  

上证公监函〔2023〕0123 号 

 
关于对中昌大数据股份有限公司 

有关责任人予以监管警示的决定 

 

当事人： 

吕锦波，中昌大数据股份有限公司时任董事； 

陈爱文，中昌大数据股份有限公司时任独立董事兼审计委员会

召集人； 

宋元杰，中昌大数据股份有限公司时任监事； 

张鑫亿，中昌大数据股份有限公司时任副总裁。 

 

经查明，中昌大数据股份有限公司（以下简称公司）在信息披

露方面，有关责任人在职责履行方面，存在以下违规行为。 

一、公司业绩预告披露不准确 

2023 年 1 月 20 日，公司披露 2022 年年度业绩预告，预计公司

2022 年营业收入为 13,000 万元至 15,600 万元，扣除与主营业务无

关的业务收入和不具备商业实质的收入后的营业收入（以下简称扣

除后营业收入）为 13,000 万元至 15,600 万元，归属于上市公司股

东的净利润（以下简称归母净利润）为-36,000万元至-29,000万元，

归属于上市公司股东的扣除非经常性损益后的净利润（以下简称扣
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非净利润）为-48,000 万元至-43,000 万元，2022 年期末净资产为

6,000 万元至 9,000 万元。公告同时披露，不存在可能影响业绩预

告内容准确性的重大不确定因素，且因尚未聘请年审会计师，公司

是否满足撤销退市风险警示的要求尚存在不确定性。 

2023 年 4月 5日，公司披露业绩预告更正公告，预计公司 2022

年营业收入为 1,000 万元至 1,200 万元，扣除后营业收入为 1,000

万元至1,200万元，归母净利润为-62,000万元至-52,000万元，扣

非净利润为-75,000 万元至-65,000 万元，2022 年期末净资产为

-25,000万元至-20,000万元。更正原因包括，一是公司与会计师进

行了沟通，对公司业务模式进行了测试与分析，对部分业务收入的

确认由总额法改为净额法；二是考虑子公司上海云克网络科技有限

公司的经营状况及发展预期等因素，对2022年度商誉、应收款等需

进一步计提减值约 30,000 万元。公告同时披露，公司预计将因

2022年净利润为负且扣除后营业收入低于1亿元、2022年年末净资

产为负值，在 2022 年年报披露后终止上市。 

2023年 4月 29日，公司披露2022年度报告，公司2022年度实

现营业收入 1,118 万元，扣除后营业收入为 1,076 万元，归母净利

润为-59,914 万元，扣非净利润为-70,296 万元，2022 年度末净资

产为-27,172 万元。公司同日披露，收到上海证券交易所（以下简称

本所）出具的终止上市事先告知书，因公司 2022 年度经审计的净利

润为负且扣除后营业收入低于 1 亿元，2022 年度经审计的期末净资

产为负，财务会计报告被出具无法表示意见的审计报告，公司股票

已触及终止上市条件。 
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公司业绩预告披露不准确，实际的营业收入、扣除后营业收入、

归母净利润、扣非净利润、净资产与预告数据差异分别达到 91.40%、

91.72%、66.43%、46.45%、552.87%。业绩更正后，公司触及财务

类强制退市指标，公司在业绩预告披露时也未提示相关不确定性风

险，严重影响了投资者的合理预期。 

二、时任董事、监事及高级管理人员无法保证公司定期报告内

容的真实、准确、完整，但未按规定在书面确认意见中发表意见并

陈述理由 

2023年 4月 28日，公司披露2022年年度报告及2023年第一季

度报告称，时任董事吕锦波、时任独立董事陈爱文、时任副总裁张

鑫亿及时任监事宋元杰无法保证相关定期报告内容的真实、准确、

完整。吕锦波、陈爱文对相关定期报告的董事会议案投反对票，宋

元杰对相关定期报告的监事会议案投反对票。 

公告显示，吕锦波提出，其担任公司董事职务时间为 2020 年 7

月 21 日至 2022 年 4 月 9 日、2022 年 12 月 30 日至 2023 年 4 月 26

日，未完整履职 2022 年报所在的会计年度，且公司 2021 年及 2022

年财报均被审计师出具无法表示意见的审计报告，涉及无法表示意

见的内容尚未得到解决，公司 2021 年及 2022 年内部控制报告被审

计师认定存在重大缺陷，至今未得到整改。陈爱文提出，审计机构

受聘时间短，审计时间仓促，会计师事务所相当部分函证因缺少发

函地址而无法发出，已经发出的函证甚少收到回函，年度董事会会

议通知及会议资料未提前、完整提供，审计师对部分重大事项无法

实施必要的审计程序，无法判断该等事项对公司财务报表的影响程
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度，其也同样无法做出专业判断，如商誉账面价值、部分关联交易

等；公司2022年度审计报告被会计师事务所出具无法表示意见，目

前涉及无法表示意见的内容尚未得到有效解决，公司2022年度内部

控制报告被会计师事务所出具否定意见，至今未得到整改。时任副

总裁张鑫亿提出，公司2022年审计时间不足、审计材料不充分，部

分财务数据其无法确认。监事宋元杰提出，审计时间不充足。基于

上述理由，上述人员无法保证定期报告内容的真实性、准确性和完

整性。 

综上，公司业绩预告披露不准确，且影响投资者有关公司是否

触及退市的判断，违反了《上海证券交易所股票上市规则》（以下简

称《股票上市规则》）第 2.1.1 条、第 2.1.4 条、第 2.1.5 条、第

5.1.4 条、第 5.1.10 条等有关规定。鉴于上述违规事实和情形，本

所已对公司及主要责任人作出纪律处分决定。 

公司时任董事吕锦波、时任独立董事兼审计委员会召集人陈爱

文、时任副总裁张鑫亿、时任监事宋元杰，无法保证公司定期报告

的真实、准确、完整，但未能按照相关规定在书面确认意见中发表

明确、充分、具体的意见并陈述理由。同时，陈爱文作为公司财务

会计事项的主要督导人员，还对公司业绩预告违规行为负有责任。

上述人员未勤勉尽责，违反了《证券法》（2019 年修订）第八十二条、

《股票上市规则》第 2.1.2 条、第 4.3.1 条、第 4.3.5 条、第 4.3.8

条、第 5.1.10 条、第 5.2.6 条等规定及其在《董事（监事、高级管

理人员）声明及承诺书》中做出的承诺。 

本次监管措施决定对相关责任人职责范围、履职情况及相关违
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规情节予以了充分考虑。时任监事宋元杰、时任副总裁张鑫亿不直

接参与年报编制与审计工作，在核查财务数据方面存在一定履职客

观障碍；时任董事吕锦波、时任独立董事陈爱文的年报审核意见及

理由向市场及投资者提示了一定风险，且陈爱文有一定履职行为，

对造成公司业绩预告差异的具体事项进行了关注。同时，公司在业

绩预告更正公告中明确了公司股票触及终止上市条件、提示了相关

退市风险，且后续配合退市摘牌工作。 

鉴于上述违规事实和情节，根据《股票上市规则》第 13.2.2 条

和《上海证券交易所纪律处分和监管措施实施办法》有关规定，我

部作出如下监管措施决定： 

对公司时任董事吕锦波、时任独立董事兼审计委员会召集人陈

爱文、时任监事宋元杰、时任副总裁张鑫亿予以监管警示。 

上市公司董事、监事、高级管理人员引以为戒，履行忠实勤勉

义务，促使公司规范运作，并保证公司及时、公平、真实、准确和

完整地披露所有重大信息。 
 

 

 

 

 

 

上海证券交易所上市公司管理二部 

二〇二三年七月十二日 
 

 

 


